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1. [Wypetnij tabele, przyporzadkowujac typom zespoléw miejskich opisy (A—C) ich cech oraz przyklady miast tworzacych te zespoly (1-3). 2
Opis zespolu miejskiego:
A. Typ zespotu miejskiego powstajgcy w wyniku rozwoju duzych miast ora tgczenia sie rozwijajgcych sie wokét nich podmiejskich stref zabudowy jednorodzinnej w jeden zwarty region miejski.
B. W strukturze tego zespolu miejskiego wiodgca role odgrywa najwieksze miasto. W zasiegu jego oddziatywania znajduje sie wiele mniejszych miast i wsi, powigzanych funkcjonalnie i
komunikacyijnie.
C. Zespot miejski tworzg rownorzedne pod wzgledem liczby mieszkancow miasta, czesto o uzupeiniajgcych sie wzajemnie funkcjach, powiazane komunikacyjnie. Gtdbwnym czynnikiem rozwoju
miast jest przemyst rozwiniety zwykle na bazie eksploatowanych surowcow mineralnych.
Przyktady zespotdow miejskich: TYP ZESPOLU MIEJSKIEGO OPIS ZESPOLU MIEJSKIEGO (A,B,C) PRZYKLAD ZESPOLU MIEJSKIEGO (1,2,3)
1. Duisburg, Bochum, Dortmund, Essen
2. Warszawa, Pruszkéw, Otwock Konurbacja
3. Tokio, Jokohama, Kawasaki Aglomeracja
Megalopolis
2. Schemat przedstawia strukture aglomeracji miejskiej w kraju wysoko rozwinietym.
Przeprowadz analize migracji ludnosci w obrebie aglomeracji. Wpisz w wykropkowane miejsca literg, oznaczajaca 2
strefe, w ktorej obserwuje sig:
a) odptyw ludno$ci zamozniejszej i naplyw na jej miejsce ludnosci biednej: .........
) b) naptyw ludnosci zamoznej: ..........
C centrum muasta
M = strefa mieszkamowa - wielorodzinna
P — strefa podmicjska — zabudowa jednorodzinna
3. [ Podajtrzy przyczyny, z powodu ktorych w Polsce zmniejsza sie w ostatnich latach liczba ludnosci w miastach powyzej 200 tys. 2
4. 2
5. [|Wykaz, ze zr6znicowane sposoby uzytkowania przestrzeni w miescie s uwarunkowane gltéwnie cenami gruntu. 2
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A e e - e Narysuj wykres stupkowy przedstawiajgcy zmiany liczby ludnosci 2
min os6b w miastach i na wsiach w Polsce w okresie powojennym.
35 Procesy urbanizacyjne w Polsce
| LUDNOSC
30 U(MLN) 1946 | 1950 1960 | 1970 | 1980 || 1990 | 2000 | 2005
251
Ogotem 236250298 327|357 382|387 | 38,1
207 ludnosé
: W miastach | 8,0 | 9.2 | 144|171 21,0236 239|234
na wsi
159
Na wsi 156158154 | 156 | 14,7 | 146 | 14,8 | 14,7
10 |
ludnosé
5- w miastach
O . - . -
1946 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2005 rok

Wymien dwa negatywne i dwa pozytywne skutki proceséw urbanizacyjnych.

A. Skutki negatywne:

Oznacz literg P - zdania prawdziwe, literg B - zdania btedne.
,,,,,, - Proces prowadzgcy do powstania rozwoju wsi i miast nazywamy urbanizacja.
...... - Najwiecej statych osiedli ludzkich znajduje sie w strefach klimatu umiarkowanego i podzwrotnikowego.
...... - Warunkiem stalego osadnictwa jest wystepowanie na danym obszarze opadow poniz 250 mm.
...... - Osadnictwo to dlugotrwaly proces osiedlania sie ludnosci spowodowany postepem gospodarczym i kulturowym spoteczenstwa.

Czynnikom miastotwérczym przyporzadkuj charakterystyczne dla nich miejsca lokalizacji miast
a) handel A) punkty przetadunku towaréw (zmiana $rodka transportu
b) komunikacja B) miejsca o specyficznym mikroklimacie lub wystepowania wod mineralnych
c) przemyst C) pogranicze stref o réznych typach zagospodarowania
d) turystyka i wypoczynek D) miejsca eksploatacji surowcow

10.

Oznacz litera P - zdania prawdziwe, literg B - zdania btedne.

...... - Pozytywnym skutkiem urbanizacji jest podwyzszenie dochodow ludnosci i wigkszy komfort Zzycia.

,,,,,, - Anonimowos¢ zycia w wielkim miescie jest jedng z przyczyn obnizania sie bezpieczenstwa ludnosci.

...... - W miescie bedgcym duzym rynkiem zbytu ceny dziatek budowlanych oraz koszty budownictwa mieszkalnego ciggle spadaja.
______ - Pozytywnym skutkiem urbanizacji jest catkowita zmiana warunkéw naturalnych srodowiska.

Strona2z3




11.

Przeanalizuj zmiany wskaznika urbanizacji w Polsce w latach 1950-2001.

LATA 1950 | 1960 | 1970 | 1980 | 1990 | 1997 | 2001

Ludnos¢ miejska w % ogotu ludnosci 39,0 48,3 52,3 58,7 61,8 62,0 61,8

Wyjasnij, dlaczego:
a) w latach 1950-1960 wystapit szybki przyrost ludnosci miejskiej;

12.

Przyporzadkuj formom urbanizacji odpowiadajace im charakterystyki:
a) suburbanizacja A) Intensywny odptyw ludno$ci z obszaréw centralnych i peryferyjnych aglomeracji na tereny bardziej oddalone, co prowadzi do powstania wielkich stref zurbanizowanych
b) dezurbanizacja B) Powolna koncentracja ludnosci w miastach i centralnych strefach aglomeracji spowodowana zapotrzebowaniem na site roboczg w przemysle i ustugach
c) reurbanizacja C) Przemieszczanie ludnosci z terenéw zurbanizowanych na obszary rolnicze, co m.in. powoduje upowszechnienie sie miejskiego stylu zycia wsrod ludnosci wiejskiej
D) Ucieczka zamoznej ludnosci z dzielnic centralnych na dobrze skomunikowane z centrum obszary podmiejskie.

=) : D). . ... c)-B......

13.

Ustal prawidtowa kolejnosé etapow rozwoju wigkszosci wielkich miast?
a) zwiekszone zapotrzebowanie na energie elektryczng i maszyny; d) rozwoj energetyki i przemystu elektromaszynowego,
b) rozwdj przemystu widkienniczego, odziezowego i spozywczego; e) powstanie chlonnego rynku zbytu na tkaniny, odziez i zywnos¢;
c) dogodne potozenie komunikacyjne oraz petnienie funkcji handlowych i f) rozbudowa sieci urzadzen technicznych i ustug.
administracyjnych o znaczeniu ponadlokalnym;

KOLEJNOSC: ...... i o I & e :

14.

Okresom powstawania miast w Polsce przyporzadkuj charakterystyczne cechy ukiadu przestrzennego i zabudowy:
a) sredniowiecze (XIII-XV) A) miasta rezydencjonalne, z licznymi patacami otoczonymi rozlegtymi parkami i ogrodami
b) barok (XVII-XVIII) B) wydzielone dzielnice mieszkaniowe o monotonnej zabudowie i wielkie dzielnice przemystowe. Rozlegte place ozdobione rzezbami ludzi pracy
c) XIXw. C) miasto otoczone murami ocbronnymi, z prostokatnym lub kwadratowym rynkiem i ulicami przecinajgcymi sie pod katem prostym
d) druga potowa XX w. D) szachownicowy uktad ulic, w centrum wysokie, czynszowe kamienice okalajgce ze wszystkich stron podworka - studnie

a)-...... : b)-..... : C)-...... : d)-...... .

15.

Oblicz wskaznik urbanizacji wojewodztwa Slaskiego w 2002 r. wiedzac, ze liczylo ono 4742,9 tys. mieszkancow, z ktérych 3751,6 tys. mieszkalo w miastach.
Zapisz wykonywane obliczenia.
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Punktacja: 0-15 - niedostateczny, 16-19 — dopuszczajgcy, 20-22 — dostateczny; 23-25 - dobry, 26-28 - b. dobry; 29-30 - celujgcy
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